-记河北兴泰发电公司技术拔尖人才曹明芳

■ 何卫东 张瑞兵

在河北兴泰发电公司,提起曹明芳,没有 人不翘大拇指啧啧称赞,年仅43岁的她已是 河北省评标专家和技术拔尖人才。多年来,她 还荣获了"全国知识型职工先进个人"、"河北 南部电网安全监督先进个人"、"河北电力公 司十大女杰"等多个荣誉称号上。凭着过硬的 技术本领,为公司消除了2800余项安全隐

提升自己,确保设备安全运行

1994年9月,曹明芳从学校毕业后,被分 配到兴泰发电公司电气检修分场继电保护 班,成为了一名电力职工。当时继电保护是电 厂技术含量很高的专业, 是发电设备的神经 中枢和心脏,而班组技术力量相对薄弱,加上 职工对专业技术知识的匮乏, 在处理设备中 遇到的一些事故隐患时有些棘手。曹明芳意 识到,学校的理论知识和实际中的运用相差 甚远。为了尽快掌握电气设备的运转性能,减 少安全事故的发生, 作为新手的曹明芳每天 跟着师傅在现场 50 多米高的机房来回不下 20余次,详细了解设备功能,熟悉设备和系 统。对照《继电保护工作规程》,她逐条逐句地 向老师傅们虚心请教。功夫不负有心人,经过 一点一滴的积累, 曹明芳的专业技术水平提 高得很快,上班不到5个月的曹明芳就开始 独立承担重任。

技高人胆大, 哪里有安全隐患就向哪里冲

2015年8月12日上午,8#给粉机突然 掉闸,正在现场巡视的曹明芳看到三、四层给 粉机转速已达600转且还有上升趋势,立即 调出负荷管理中心画面,一边操作、一边迅速 做出预判,并下达了"就地查8#给粉机是否 已掉闸"的命令。

正当8#给粉机短时启动无望时,12#给 粉机、4#给粉机也相继掉闸。短短5秒内连 掉3台同一喷燃角的给粉机,大家都没经历 过,都开始紧张起来。曹明芳迅速让值班员依 次投入了4#、2#油枪。看到火监、炉膛负压及 一些重要炉参数逐渐稳定,一颗颗悬着的心

"先退一杆油枪试试。""好!稳定!""停 油!"此时检修人员也已来至现场。很快使3 给粉机恢复了正常。事后单元长杨敏拭着额 头的汗说:"真悬呀!要不是曹明芳处理果断, 指挥有方,使9#炉化险为夷,防止了灭火不 安全事故的发生,后果将不堪设想。

推行缺陷管理

2016年5月13日,曹明芳在对设备巡视 时发现,61#排粉机震动大,过一会儿又不 震了,这种时震时不震的异常情况引起了她 的高度重视。她再一次对排粉机进行排查,油 位不低,冷却水流动连续,似乎是没有问题, 凭着多年的工作经验,她断定设备肯定有缺 陷,存在安全隐患,绕着排粉机细心地观察, 感受着时有时无的不正常震动声, 突然眼前 一亮,地基内漏出一截钢筋,忽地明白了,立 即与检修班组联系检修,确认震动属地基开 裂,及时恢复了冷却水,保证了设备的安全运

为机组保驾护航的安全卫士

●曹明芳

行,避免了由此造成停炉而影响到发电量。

经过几次缺陷的整改, 曹明芳发现公司 缺陷管理不规范、漏洞较多,而且缺陷管理记 录比较混乱,导致有些缺陷得不到及时消除, 从而影响设备安全运行。为了扭转这一现 状,2016年8月,曹明芳推出了《缺陷月度 分析报表》。《缺陷月度分析报表》记录了各班 组缺陷消除情况、各机组缺陷发生对比、月度 内频发缺陷的原因及预防措施、缺陷管理过 程中出现的问题等。《缺陷月度分析报表》实 施一个月后,就产生了明显的效果。公司运行 部门根据《缺陷月度分析报表》,解决了11号 机停机过程主汽门盖保温呲掉事件,10号炉 一次风管两次烧损断裂事故, 使公司的缺陷 总发生量由原来的340条/月,降低到约3条/ 月,月消缺率保持在98%以上,2016年共消 除各类障碍 1639 次。

对隐患实施"望闻问切"诊法

日常工作中,曹明芳经常深入班组,提出 了班组职工"望闻问切"安全诊法,并在电气 分场进行试行。

望,即在班组管理中,班组长要善于观察 班组成员的表情,注意心态的微小变化,从中 发现其情绪的波动从而及时采取疏导和教育 的方法使其工作不受影响。闻,即班组长要经 常听取班组成员对安全工作的意见和建议, 从而更好地开展工作,促进安全生产。问,即 班组长要多与班组成员进行思想上的交流, 了解员工的困难,并帮以解决,充分调动班组 职工的积极性。切,即班组长要准确找出管理 中的薄弱环节和存在的问题,制定出整改措

"望闻问切"安全诊法得到员工的一致好 评,迅速在公司150个班组中推广。经过10 多年的推行,公司没有发生一起安全生产事 故。面对在工作上取得的成绩, 曹明芳平静地 说:"努力在平凡岗位上当好安全卫士,让设 备安全运转是我的职责。"。

北方股份

无人驾驶矿山"巨无霸" 在包钢测试

近日,北重集团北方股份 172 吨无人驾 驶电动轮矿车在包钢集团进行测试。

该车型号为 MT3600,长 13.1m、宽 6.7m、 高 6.8m, 载重 172 吨。车辆采用北京踏歌智 行科技有限公司自主研发的智能机器人和车 辆线控技术,可在矿山现场流畅、精准、平稳 地完成倒车入位、挖机装载、精准停靠、自动 倾卸、轨迹运行、自主避障等各个环节。此外, 由于矿区内扬尘较多,常规摄像头难以发挥 作用,车载传感器可依靠激光雷达与毫米波 雷达形成双重保障, 使得无人驾驶电动轮矿 车可实现 360°无死角感知。

据悉,待测试完成并作改进完善后,北方 股份无人驾驶电动轮矿车可实现车辆准确行 驶与精准停靠,将横向误差和航向误差限制 在厘米级别。同时,结合车辆协同运作平台, 可实现无人驾驶车队协同运转,一车感知、数 据共享、全局可知,实现矿区作业高效、安全。 据了解,在大型露天矿山开采中,随着开采深 度逐年下探,坡度大、弯道多的现象将逐渐增 多,给矿山生产增加难度;而矿区无人化运营 是加快数字化智慧矿山建设的有效途径,有 助于实现安全生产,降低人工和整车使用成 本,提升运行效率。

有研究数据显示,在合理考虑相关因素 的理论状态下,7台无人驾驶矿车可替代9 台车工作量,燃油成本降低6%,轮胎磨损减 提高 49%。

少7.5%以上,含节省人工成本在内的收益率 (张远加)

东北地区最大规模地 铁管片厂提前完成任

务并创全国纪录

记者获悉,日前,东北地区最大规模地铁 -中铁十八局集团四公司哈尔滨地 铁管片厂提前30天完成哈尔滨地铁2号线 一期 25196 环管片生产任务,并创造了全国 管片行业同规模生产线日产71环管片的最 高纪录。

哈尔滨地铁管片厂项目经理李献忠介 绍,该厂位于黑龙江省哈尔滨市呼兰区双井 镇勤劳村,占地面积66810平方米,承担哈尔 滨轨道交通2号线一期工程管片生产任务。 该厂从人、机、料、法、环五方面着手,通过优 化混凝土配合比,不断改进施工工艺,保证设 备完好率,加强工序衔接,提高工人生产积极 性等措施,管片生产效率显著提高。

为确保产品质量,该厂建立了一套完整 的安全质量保证体系,严格管片成品的实体 检测试验,三环拼装、检漏、抗弯试验、抗拔试 验、回弹、钢筋保护层检测等严格按照规定的 频次进行,合格率达到100%,同时管片成品

试验合格率也达到了100%。 哈尔滨地铁管片厂项目副经理刘国强 介绍,面对工期紧,任务量大,冬季气温低、 年施工周期短、工期紧等施工困难,该厂通 过借鉴在天津管片市场8年的流水线生产 经验,率先在当地市场引入"3+5"流水线 施工模式,即三条生产线、五条蒸养线,采 用振捣台自动振捣的施工工艺,实现了管

片的优质高产。

良好的基础。

该厂积极进行科技创新,通过引进管片 自动翻转机从起吊到装车一次性完成,减少 倒运2次,有效降低了管片磕碰几率,该成 果已获国家专利。采用翻转式真空吸盘,脱 模翻转一次完成,操作便捷,可减少1次吊 装和1名操作人员,大大节约施工成本,提 高了施工效率,能够实现24小时不间断施 工,高峰期每天最多可以生产69环管片,月 生产能力达 1800 环, 年生产任务可达 14400 环,在哈尔滨市目前 4 家管片厂中产 能最大。《盾构管片自动化流水线施工技 术》被中国铁建专家组鉴定为达到国内领先 水平,获评中国铁建优秀工法一等奖、天津 市优秀工法和中国公路建设行业协会优秀

据悉,该厂获得哈尔滨市轨道交通2号 线一期工程"冰城"杯劳动竞赛优胜标段荣誉 称号,得到业主单位、监理单位以及各盾构施 工单位的高度评价,为管片市场开拓奠定了

(伍振 石玉珠 王文龙)

煤哥心情爽 分配见阳光

钱营孜矿"薪酬蛋糕"圆又香

"我们每天挣多少工分,一个月累计下 来,就是绩效工资,拿多少钱,一目了然。"皖 北煤电钱营孜矿掘进区二队职工李义华每天 到岗的第一件事,就是看看公开栏上,自己前 一天的工分是多少。

工资分配事关矿区安全生产和职工思想 稳定,"煤哥"的蛋糕谁也不能"动"。钱营孜矿 制定了钱营孜矿员工工资二次分配管理办 法、员工工资二次分配监督机制和班组民主 监督员管理使用办法等制度规定,每个班组 都有工资分配民主监督员。

"我代表我们班的伙计,对工资分配方案 的制定和分配过程进行监督。发现问题我会 当场指出,维护职工利益。"掘进区民主监督 员李国山说

像李国山这样的民主监督员, 在矿上有 120多名。他们作为"意见领袖",代表煤哥说 话。分配方案上报工资科,必须有民主监督员 签名。这个矿聘矿工最信任的人,担任民主监 督员,参与分配全过程,发现问题,第一时间 纠正,确保工资工分分配不跑偏。

"我们队工作分值考核,由四大部分组

成。安全、进尺、标准化和材料节约。"掘进二 队队长文新胜说,"我们安全进尺四排以下每 米进尺 250 分,超过四排每米进尺 300 分。如 果有挖水沟、吊电缆等零活,带班队长根据工 作量酌情加分。每天班组挣多少总分,由出勤 员工,按工作量进行分配。一班一结,第二天

钱营孜矿组织两个督查组,每月对各单 位的分配过程进行"点对点"督查。督查瞄准 基层单位的工资分配、奖罚、工资账公示、队 务公开等工作,通过查看现场、查阅资料、询 问和座谈等方式,对各单位工资奖金分配工 作进行剖析式检查。

对督查中发现的问题,处罚不手软。三年 来,先后有3名队长触红线被撤职。对督查出 的问题,落实了责任单位和责任人,限期整 改,切实做到督查不走形式、不走过场、无遗 漏。开通举报热线,畅通举报渠道,及时发现 和解决工资分配中存在的问题,提出相应的 整改建议,确保煤哥的合法权益不受侵犯,减 少违规操作现象。

(李继峰 李提领)

▲ 黄陵矿业之窗

小王"升官"记

"王甍'升官'了,匪夷所思。"近日,在 黄陵矿业机电公司机电总厂, 综采维修电 工王甍"荣升"为电修车间一工区安全"区 长",这个事成为职工茶余饭后热议的话

今年二十八岁的王甍从事综采维修电工 已有三年,工作一向认真仔细,安全意识强, 工作中从来不违章,但小王有一个"缺点",就 是在安全面前特别爱较真。工友不管谁有违 章行为,他都会当面指责,并向车间领导汇 报,给工友"穿小鞋",所以他和工友间的关系 不是很融洽。

"他算个弄啥的,吃的饭少,管的可真宽。" 对于王甍的"行为",经常有人在背后议论。可 他对这些流言蜚语并不在意,依旧是我行我 素,管着自己爱管的"闲事"。

然而,就在最近,这个爱管"闲事"的王甍

"经过十多天的治理,现在变电站围墙外的

垃圾堆都清理干净了,厕所也进行了改造,夏天

变电站内再也不会出现异味, 我们自己还开辟

了一片空地种上时令蔬菜,不仅能满足食用而

且让周边环境变得更加美丽。"对于黄陵矿业机

电公司实施环境治理工程给变电站所带来的变

据了解,该公司所属8座变电站其中有

化,花家庄变电站值班员刘辉深有感触。

倾心打造花园式变电站

却摇身一变成了车间里的"官",而且是连升

当"岗长"的时候,王甍没什么实权。工作 中,车间职工各干各的,只是在综采设备通电 调试时,负责做好安全监管工作,看起来很简 单的工作,谁知"岗长"上任第一天,王甍就碰 上了钉子。

磁力起动器检修职工小高,是王甍的老 乡,平时安全意识淡薄。有一次,小高在调试 QBZ—80 开关时未按要求盖好接线腔上盖, 被小王发现后当面喝止。小高对此不以为然: "喊什么喊,只要电源线压紧,盖子盖不盖有 什么大碍,又不是在井下。

小王听后,一脸严肃地说:"不盖盖子,万 一出现短路怎么办?"小高也毫不示弱,阴阳 怪气的说:"车间主任都没吭声,你一个岗长

5座变电站处在桥山深处,自变电站投运以

来,围墙外积累了大量的生活垃圾及建筑垃

圾与环境优美清新的山林形成鲜明对比,给

周边林区环境和地下水源造成了较大的污

染,同时,堆积的垃圾给变电站安全运行和可

矿区电网安全创造良好的运行环境, 切实消

为进一步加强变电站环境治理工作,为

靠供电造成了一定的安全隐患。

还发号施令,真是拿根鸡毛当令箭,要盖你自 己盖。"小王心想,这岗长当的可真够憋屈的, 干脆不干了。可他转念一想, 既然班组相信 我,把这个岗位交给了我,就要"管"出名堂 来,不能因为一点小事就"撂挑子",想到这, 小王拿起扳手, 把小高调试的开关接线腔盖

一连几天,小高调试开关时,小王都主动 拿起扳手将盖子盖好。小高感到很诧异,依小 王的性格,早就应该向车间主任汇报给自己 "穿小鞋"了,现在不但没有汇报,还主动帮他 干活,这葫芦里卖的什么药?

小高按奈不住心里的好奇,有一天终于 质问:"以你一贯的作风,早都应该向领导汇 报的我违章行为?"王甍一边干活一边说:"我 这样做是为了你小子好,安全是自己的,出了 事,后悔的是自己和亲人。"

接着王甍向小高讲起了三年前的一件 事,那时候他刚进车间,跟着一个姓张的老师 傅修开关,张师傅平时干活小心谨慎。有一

除各类安全隐患, 机电公司将环境治理活动 作为减少安全事故和遏制较大事故的重要抓 手做细做实。自5月初开始,该公司组织人员 对变电站堆积的垃圾进行清理,统一配备垃 圾箱,严禁值班人员随处乱扔生活垃圾,要求 值班人员对变电站垃圾箱每月进行清空,统 一堆放到垃圾场。对变电站内的卫生间进行 改造,将以前的旱厕改造成干净整洁的卫生 间,减少了虫蝇的侵扰,大大改善了值班员的 生活环境。同时加强各类固体废物的管理,对 在生产、施工和检修作业中产生的废旧零部 次,他看见张师傅调试80开关时没合盖,当 时他心想, 张师傅技术好, 做事小心不会出 事。结果刚一送电,开关就出现两相短路,从 接线腔喷出来的弧光灼伤了张师傅的左手, 至今还留着一块伤疤。

"真后悔当初没有提醒张师傅,要是当时 多'管'个闲事就好了。同一个车间的工友就 应该相互提醒,相互监督,同保安全。"回想起 过去的事,王甍仍是心怀愧疚。

听到这里,小高很感动:"你说的对,我错 怪你了,今后咱们一起保安全。"从那以后,他 们的岗位再也没有出现过违章行为。

王甍认真负责,时刻心系安全,大家有目 共睹, 他的岗位检修质量和安全生产始终是 班里最好的。在前段时间机电公司开展的"安 全责任区"划分中,青年职工王甍被大家一致 推选为电修车间一工区安全责任区"区长"。

"我这个'区长'虽小,但是肩上的担子 重。"就这样小王"升官"了。

(杨亚锋)

件、废弃电缆、光缆,废旧物资等固体废物,统 一指定地点进行存放,做好废旧台账,落实专 人负责保管,公司集中处理,对淘汰更换的废 旧电池、工业废油等易污染环境的废弃物,联 系有回收资质的单位,进行安全处理。

截止目前,该公司已完成对花家庄及定 州变电站的治理工作, 共出动车辆清理垃圾 7车次,清理各类垃圾4方左右,开垦平整土 地 400 余平方米,优化了变电站运行环境,实 现了生产与绿色的相互兼容,为变电站的安 全运行奠定了坚实基础。 (张辉)

1毫米厚度时,由于滚筒同轴度不是很高,时 常出现损坏刀具的现象。"

为了杜绝这个问题, 李海清和他的设计 团队找了一个废旧的电动砂轮机机头,进行 了改装。当剥削到1毫米时可将刀具卸下,更 换砂轮机磨削,砂轮机的进给也可通过丝杠

据了解,该剥磨一体机投入使用后大大 提高了工作效率,降低了工人劳动强度。同 时,减少了有毒气体对工作人员的伤害。

"以前清理一个滚筒需要 4 个人两天才 能完成,现在有了这台车磨一体机床2人一 天就可以完成,而且还环保。"李海清说。

黄陵矿业机电公司自制滚筒维修剥磨一体机 "有了这台剥磨一体机,以后我们检修皮 检修中的难点和疑点问题,以降低生产运营 维修剥磨一体机这个想法。

带滚筒就容易多了,机器取代人工,作业效率 和检修质量大幅提升。"日前,在黄陵矿业机 申公司机修车间, 职工董俊伟指着刚刚投入 使用的滚筒维修剥磨一体机兴奋之情溢于言

该公司每年皮带滚筒维修是一项"大工 程",仅维修费一项,每年要支出60-70万元, 维修费用高昂,职工劳动强度大,检修效率 低,易对设备后期使用造成一定影响。该公司 针对生产实际,深入生产调研,积极分析设备

成本,减少外委费用,降低职工劳动强度为目 的,不断凝聚职工创新创效内生动力,研发制 作了滚筒维修剥磨一体机,解决了滚筒维修 这个"老大难"问题。

"滚筒好修,但是滚筒表面的防滑橡胶不 好清理。"主创人李海清说,刚开始检修滚筒 过程中,我们尝试对滚筒进行加热,用电锤一 块一块的往下剔,这种方法劳动强度大,而且 橡胶加热产生的有毒气体对人伤害大,清理 效果还不是很理想,后来就萌发了制作滚筒

该剥磨一体机主要由液压马达和机身两

部分组成,机身跟车床基本相似。使用时,先 将滚筒固定于床鞍之上,滚筒一端通过联轴器 与液压马达连接。启动油泵,液压马达带动滚 筒旋转。同时在滚筒旁边装设了剥削刀架,利 用丝杠控制刀具的轴向移动和径向进给,从而 达到剥削的目地。此外在液压马达的左侧还安 装有手动液压换向阀,控制滚筒的正反转。

李海清介绍:"剥皮机刚开始试用时,外 层剥削效果很好,但是剥削到防滑橡胶不到

(杨亚峰)